

# 市场烟火气越来越浓

元旦小长假里，“阳康”们陆续回归正常生活，消费市场逐渐回暖，烟火太原重启，买肉、买菜、买海鲜……年味也越来越浓。

## 海鲜市场连连看

五龙口海鲜批发市场是我市影响力最大的一家综合性海鲜市场，承载着太原人舌尖上的年味。

新鲜的扇贝、肥美的生蚝、满膏的大闸蟹……元旦小长假，海鲜批发市场内“热气腾腾”。“我和老伴今天上午准备买点调味品和海鲜，这里海鲜、肉食、调料、蔬菜一应俱全，物美价廉。每年年前，我们都来这采购一趟。”家住富康小区的王瑾，拉着便携的手推车，和老伴从一个档口逛到另一个档口，精选着年货。

在一家批发活鱼的水产铺前，短

几分钟时间，就有三四位顾客前来购买活鱼，刮鳞、去内脏、清洗、装袋，店铺老板熟练地帮助顾客处理好活鱼。“鲤鱼和草鱼卖得最好，一天能卖二三百斤。老虎斑和基围虾贵一些，草鱼、鲫鱼、鲈鱼等价格和平日差不多。”摊主介绍，店里的海鲜都是当天进货当天标价。

记者看到，海鲜市场除了上百种海鲜外，还有冻品、肉食、蔬菜、禽蛋、副食、调味、粮油、餐饮八大类产品。在这里购买年货，八成必需品可以买齐。

## 果蔬批发好热闹

在河西农副产品批发市场，前来采购的人们也是络绎不绝，新鲜的蔬菜、水果放置在摊位前，等待市民前来采购。农贸市场人流较为密集，为做好疫情防控工作，市场做足了“功课”，工作人员用小喇叭提醒来往的人群佩戴好口罩，做好个人防护。

1月2日一早，河西农副产品批发市场内就停满了蔬菜、水果运输车，货品交易、装货卸货、批发零售等业务忙碌而有序，“微信收款”“支付宝到账”的提示音此起彼伏。

蔬菜区，一车一车的番茄、黄瓜、胡萝卜、青红辣椒、白菜等百十种蔬菜供顾客挑

选。“买了一小袋红皮土豆，比零售便宜很多，马上就过年了，来批发市场一次多买点。”市民王虹买了一推车蔬菜。

蔬菜供应充足，水果种类齐全。记者在水果区看到，新鲜饱满、色泽鲜艳、香味袭人的柚子、苹果、沙糖橘、猕猴桃、耙耙柑、果冻橙……各种各样的水果品种齐全，货源充足。“每年春节前夕置办年货，家里人都是分工合作，我每年负责采购水果，买回去后再叫家里人过来分。你看这耙耙柑个大饱满，比零售便宜两块多呢。”市民闫先生把四箱耙耙柑码放在后备箱，一脚油门奔回家。

记者 贺娟芳

## 小店区

### 颁发首张“行业综合许可证”

本报讯(记者 李晓并)2022年12月28日下午，市民贾先生在小店政务大厅领到了首张行业综合许可证。他高兴地说：“现在所有的许可事项可以一次性‘打包办’，真是大大方便了我们的开店！”

目前，小店区在大力推行行政审批“全服务”综合窗口一站式服务的基础上，持续从企业群众办事需求角度解构重组审批事项，创新开展“一业一证”改革，即根据《山西省政府办公厅关于印发山西省“一业一证”改革实施方案的通知》(晋政办发[2022]90号)文件精神，将饭店、小餐饮、美容店、电影放映场所等28个办件频率高、涉及跨部门许可较少的行业，作为

第一批改革重点，将一个行业准入涉及到的多张许可证整合为一张行业综合许可证，进一步压减审批环节和时限，简化审批手续，有效提升行政效能和办事效率，更大激发市场主体发展活力。

据了解，小店区行政审批服务管理局将“一业一证”改革作为持续优化“三零三可”营商环境的重要措施和“大综窗”的重要拓展全力推进，不断探索拓展“一业一证”行业范围，优先选取与市民生活关联度高、发生频次高、市场准入审批环节多的行业进行试点，在全区范围内形成多业态、广覆盖的高效便捷服务格局。

## 迎泽区

### 市场监管局联动惩戒失信

本报讯(记者 张勇)迎泽区市场监管局积极联合有关部门，按照合法、关联、适度的原则，建立健全失信联合惩戒机制，依法依规开展轻重适度的失信联合惩戒，形成了多管齐下的失信联合惩戒大格局。

迎泽区市场监管局大力推进与区行政审批局以及司法等相关部门的联动合作新模式，强化信用约束联合惩戒措施，真正实现信息互通，资料共享，惩戒同步，将联合惩戒措施落到实处，形成政府职能部门和司法部门的协同联动信用机构，不

断提升联合惩戒工作法治化、规范化、科学化水平。积极落实市场主体信用修复整改事项，不断推进失信被执行人的信用监管、警示、惩戒机制，最大限度保护债权人的合法权益。

去年，迎泽区市场监管局与法院、公安等相关部门对失信市场主体和失信人进行联合惩戒，针对被执行人的股权、资金进行冻结。全年已协助司法部门冻结股权及资金45户企业，锁定9户企业，解冻2户企业；主动对接区行政审批局，针对市场主体延期、注销解锁企业120户。

## 杏花岭区

### 消协发布“双节”消费警示

本报讯(记者 李杰华 通讯员 原茜)近日，杏花岭区消费者协会发布2023年元旦、春节5条消费警示，提醒广大消费者做好自身防护，安全、理性、健康消费。

佩戴口罩，做好防护。外出购物消费，做到出门佩戴口罩，保持安全社交距离，减少在人员密集处停留和走动，尽量避免参加聚集性活动。

面对促销，理性消费。元旦、春节期间是一年的消费高峰，更是商家促销旺季。面对商家的花式促销，消费者要谨防商家先提价后降价的套路，不买“三无”产品；要理性面对各式年末回馈、岁首感恩等促销活动，详细了解促销打折的规则，注意商家的促销信息、适用范围和限制条件等，避免产生不良消费体验和纠纷。

网上购物，货比三家。消费者在网购年货时，应尽量选择经营资质齐全、规模较大、信用度较高的购物平台、网店或直播间，建议货比三家、认真辨别，不要轻信陌生网站、不明链接和电话，预防电信诈骗

骗、个人信息泄露等危害个人财产安全的事件发生。遇到由于疫情原因影响发货和配送等问题，应提前与商家进行沟通，进一步确认发货时间、退换货等事项。

选择家政，签订合同。建议消费者优先选择证照齐全、管理规范、服务到位、口碑较好的家政服务公司提供服务，应尽量避免与家政服务人员私下交易。在购买服务前双方应签订包含服务项目、服务时间、服务标准、收费标准、违约责任等内容的书面合同；在服务完毕后应及时验收，并保存好有效票据凭证，如发现问题及时向商家提出并依合同约定协商解决。

预付消费，谨慎办理。“双节”期间，是餐饮、家政、美容美发、洗衣洗车等服务行业办理预付卡或续卡促销的高峰期。消费者一定要结合商家的信誉度和自身实际需要来办理。办理预付卡时，要确认商家的经营资质，适当充值金额，提前明确预付卡的适用范围、有效期限、退卡条件、违约责任等重要事项，并索要消费凭证，避免日后出现消费纠纷。



元旦期间，节日市场货丰价稳，图为市果品北部菜市场内海鲜销售区内，市民正采买各类产品。 李晓琳 摄

## 公积金存量贷款执行新利率

本报讯(记者 贺娟芳)市住房公积金管理中心消息，1月1日起，我市住房公积金存量贷款执行新利率。

根据中国人民银行2022年9月30日《关于下调首套个人住房公积金贷款利率的通知》精神，市住房公积金管理中心于2023年1月1日起，对存量贷款执行新利率。即2022年10月1日以前发放的首套个人住房公积金贷款利率，5年以

下(含5年)由2.75%调整为2.6%，5年以上由3.25%调整为3.1%。第二套个人住房公积金贷款利率保持不变。

业内人士称，此次下调首套个人住房公积金贷款利率，不仅有利于更好地配合与住房相关的商业按揭贷款利率的下行趋势，还有利于进一步提升借款和还款便利度，对满足刚性和改善性住房需求有支撑作用。

## 城管人员快处跑水故障

本报讯(记者 任晓明 通讯员 张李平)数九寒天，户外供水管道容易出现冻裂跑水问题。近日，市城管指挥中心加大巡查力度，快速处置3起跑水问题，确保城市稳定运行。

2022年12月26日早8时，位于杏花岭区北沙河北沿岸与北大街交叉口西北角，地下通道雨水篦子堵塞，造成路面大面积积水，影响车辆通行。市城管指挥中心指派督查员赶赴现场应急督办，设置警示标志，引导车辆有序缓慢通过。经过排查，该处为排水泵抽排不及时，导致污水外溢。水廊公司工作人员立即对排水泵进行了调试，很快路面积水消退，交通恢复正常。

2022年12月24日上午9时，万

柏林区西中环路安宁街交叉口往北100米路西，绿化带内跑水，水流淌在人行便道，造成路面湿滑，影响通行安全。该中心派出的督查员到达现场后，第一时间拉起警戒带，引导过往行人避让，协调环卫工人除冰。经勘查，工地属于太原天润房地产公司开发项目。在督查员的协调下，该工地很快将漏水点修复。

2022年12月24日上午10时，综改区唐槐产业园区武洛街与大昌路交叉口往东300米路北，绿化带内取水栓跑水，造成人行便道结冰。经勘查，跑水点位于绿化带的给水井内。工作人员迅速找来工具，对管道进行了维修。该中心还协调综改示范区，派出环卫工人抛撒融雪剂，清除了便道结冰。